



苏锦街道苏锦二社区:

# 冬训“夜课堂”2.0版本上线

为助力党员冬训,更加贴近年轻党员的生活作息,让更多年轻的心向党靠拢,苏锦街道苏锦二社区“夜课堂”提档升级为“讲习夜校”,通过视频会议的形式,采取学与做双向结合,让更多年轻党员参与并行动。

周雯怡 高达

## 破解工学矛盾 实现学习全覆盖

“我们白天上班没时间,平时学习的时间较少,‘夜课堂’考虑到了这些实际问题,对我们在职党员来说是个很好的学习机会!”辖区居民党员程希志感慨地说。自2023年开始,苏锦街道苏锦二社区探索尝试党员冬训“夜课堂”。“夜课堂”兼顾了党员的工作实际和参训需求,提高了党员的综合能力,受到了广泛欢迎。在

此基础上,苏锦二社区在“夜课堂”的基础上成功升级2.0版,设立“讲习夜校”,开通视频会议讲学,同步手语翻译,采取“集中与分散结合、线上与线下结合”的方式,进一步优化学习内容、学习形式、学习场地等,实现学习宣讲全覆盖。

## 理论实用两手抓 细微处感悟力量

“夜课堂”培训在课程设计上,坚持一手抓党性教育,一手抓实用技能培训。苏锦二社区深入学习市委十三届五次、六次全会精神暨市委经济工作会议精神,区委三届五次、六次全会暨区委经济工作会议精神。也利用党员冬训契机,开展安全教育、《中华人民共和国民法典》等实用性较强的培训,同时组织老党员们纷纷走上讲台,助力党员们在细微处领悟精神、感悟力量。

## 注重成果转化 幸福指数节节攀升

苏锦二社区接下来也将继续积极转化“夜课堂”学习教育成果,坚持党建引领基层治理,打造“锦邻YI家”特色党建品牌。对于平时需要上班的在职党员,社区开展“周末课堂”,针对行动不方便的老党员,开展送学上门,打通理论学习“最后一公里”,确保党员学习一个不落;在党员微信群中分享“学习强国”视频内容,方便党员群众随时随地学习新思想、新理论。结合社情民意联系日,利用“逢四说事”工作机制,注重党员先行,发挥党员冬训凝心聚力、充电续航、夯实堡垒的作用,引导社区党员扎扎实实学、踏踏实实干,为社区建设添砖加瓦,也让辖区居民群众获得感进一步增强,幸福指数节节攀升。

## 金阊街道力促党员冬训提质增效

为扎实推进基层党员冬训工作落实落细,提升冬训理论学习的吸引力、感染力,金阊街道提前部署谋划、创新推动实施,进一步做精做优“理论金阊”冬训工作品牌,立足年度冬训理论学习的5个重点方面,着力在“理论深化”“知识内化”“动能转化”上下功夫、做文章,切实提升基层党员理论素养和服务群众的实践能力。

## “学”有深度:拓宽特色学习阵地,推动理论深化

为进一步拓展学习阵地与形式,中街路社区在“中街有理·冬训加油站”学习阵地基础上,进一步打造冬训理论加油微阵地。结合党的创新理论、优秀传统文化、街巷特色故事等,开展“党员冬训理论巡展”活动,帮助党员群众多学多思。结合“井边议事厅”“树下议事厅”“红韵芳草园”“海棠百宝箱”等多处宣传阵地,开设理论自学区、书记答疑角,打造党员理论学习流动“加油站”,帮助党员群众学懂弄通、学深悟透冬训理论知识,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

## “能”有提升:开发多维赋能课堂,促进知识内化

为帮助党员将党的创新理论学得更深、悟得更透、理解得更准、贯彻得更实,在街道统一部署指导下,中街路社区积极开发冬训精品课堂。打造“感悟新思想”探究式课堂,引导党员群众结合社会热点和自身实际谈认识、话

体会,持续深化党员对理论知识的理解。打造“冬训大比拼”互动式课堂,借助平台资源,开展支部党员冬训知识竞赛,并同步开启线上直播,进一步拓展学习广度与学习形式。打造“民生零距离”融入式课堂,通过与共建单位联学共训,组织在职党员走进社区参与海棠先锋活动,从医生、军人、物业、企业职工等不同职业角度,为基层精细治理出谋划策,提供公益服务,提升在职党员在基层“立足岗位作贡献”意识和能力。

## “行”有实效:领办民生实事清单,激发动能转化

针对中街路、学士街等区域网红店铺集聚程度较高的特点,为更好助力网红经济、直播经济、特色经济发展,调优调活古城经济业态,街道将基层党员冬训工作与“千村万企、千家万户”大走访紧密结合,分类辖区收集企业、商户、群众需求清单,试点探索推行“需求清单-社区晒单-支部领单”民生实事领办机制;同时,联动共建单位开展电路检修、卫生清扫、暖心关怀等活动,确保企业发展、商户经营、群众生活各类问题闭环解决,让辖区经济更有“商气”,居民生活更有“福气”。

下一步,金阊街道将持续推进党员冬训工作,坚持学以致用、学用结合,进一步提升党员冬训理论深度、参与广度和实践精度,推动党员冬训成为凝聚人心、提振士气、推动发展的强大合力。

韩寿卉 徐晓安



近日,“黄桥未来工场数字场景及产业园相城一卡通硬钱包项目”入选苏州数字人民币试点应用场景创新评选,这是全国首个“一卡通用”的数字人民币硬钱包应用场景。

高达/文 黄桥街道供图

## 荷馨苑社区开展消防安全夜查活动

近日,相城区黄桥街道荷馨苑社区严格按照相关规定和标准,对辖区内“九小场所”、出租房以及小区楼道等人员密闭场所开展消防安全夜查,做好冬季消防安全,保障辖区居民生命财产安全。

社区工作人员、党员、网格员重点检查了灭火器、消防栓、消防

通道以及电器线路等关键点位,同时,还对辖区居民进行了消防安全知识宣传和教育培训,通过讲解、演示等方式,让居民了解火灾扑救和逃生的基本技能,提高居民的自救互救能力。针对群租房内违规用火、私拉乱接电器线路、物资乱堆放等突出隐患问题进行现

场整治,消除火灾隐患,还增强了居民的消防安全意识。

此外,社区工作人员还来到辖区商业街,认真检查商铺内消防安全设施设备是否完善,并督促提醒相关责任人做好消防安全自查工作,落实主体责任,及时发现并消除安全隐患。

相黄萱 高达

白洋湾街道金筑家园陈迎青:

# 12年持续帮扶关爱困难家庭

1月22日,家住姑苏区白洋湾街道金筑家园的谈仁宝迎来了几名熟悉的访客——社区党委书记陈迎青及几名社区工作人员。当天,陈迎青等人来到谈家,除了带来慰问品及社区的关心关爱外,还和谈仁宝聊起了家中近期的经济状况以及变更监护人等法律知识。陈迎青此番来访,是为了掌握谈家的最新近况,计划通过共建单位走访、新年“微心愿”等方式,给予谈家进一步的帮扶支持。

据悉,谈仁宝靠替人打零工为生,而她的丈夫谈永勇系肢体残疾三级,早已失去工作能力。早年间,夫妻俩育有一子,后儿子与一外地女子相识,生下了孙女小谈。2012年,老夫妻的独生子患上重病,虽然想方设法治病,甚至花完了家中所有的积蓄,但还是在2015年初离世。当时只有9岁的小谈一下子成了困难儿童,只能与年迈的爷爷奶奶相依为命。

陈迎青为此研究相应的助学

政策,赶紧为孩子申请获得了苏州市红十字会“味知香”爱心公益基金爱心助学金。这笔爱心公益金每年发放一次,数额随着学龄上升而上升,可资助至孩子大学毕业。这对谈仁宝来说犹如雪中送炭,大大减轻了家庭经济压力。以后每年开学之际,陈迎青也总不忘为孩子准备文具和慰问金。

谈家家情况特殊,需要的也不仅仅是经济上的援助。谈仁宝在社区的帮助下找到了一份工作,每日在外打工补贴家用,而谈永勇又是残疾人,平时在家几乎不出门;如此环境之下,谈家老两口和孩子势必需要额外的关心关爱。自从社区掌握谈家的情况之后,每逢春节、中秋、端午等大大小小的节日,在社区开展各项活动前,社区都会邀请老两口参与活动,让他们多结识社区里的老年朋友,扩大人际交往圈;在小谈的成长教育方面,每逢寒暑假或节假日,社区值班人员都会将她

接到社区,工作之余辅导其功课,并与她聊天,尽可能疏导其成长中的困难。此外,社区关工委每次举办青少年相关的活动时,都会邀请她前来参加,让她结识更多同年龄段的孩子。

在社区的感染和号召下,也常有热心志愿者到访谈家;此外,该社区的志愿者也会定期送来社区“筑绿园”城市农庄的爱心蔬菜,组织像谈仁宝这样的社区困难家庭一起开展厨艺比拼、节日聚餐等,让这些家庭中有了久违的热闹,更有了欢声笑语,他们不再像以前那样孤僻了。志愿者也会关心他们的身体生活情况,了解生活的困难,帮助其疏导情绪、排忧解难。以上提到的,只是这12年来社区对像谈家这样的困难家庭帮扶中的一个缩影。通过创新开展多种形式帮扶活动,社区与像谈仁宝这样的困难家庭保持了密切联系,成为困难家庭的坚实依靠。

孙昊 高达

## 办好四堂课,助推党员冬训精彩出圈

近日,吴中区临湖镇前塘村扎实推进党员冬训工作,推动党员抓学习、提素质、强本领,让冬训老品牌焕发新光彩。

开展教学课堂,打造“传统示范圈”。前塘村采取集中与分散、线上与线下、培训与宣讲、理论与实践相结合等方式,引导党员在领悟新思想中夯实理想信念。开设流动课堂,延伸“分众学习圈”。聚焦党建引领、基层治理、党性修养等主题,开展“沉浸式思

政课堂”活动,组织党员到红色基地学习培训。链接网络课堂,点亮“云端朋友圈”。利用微信、抖音等宣传手段,录制有声理论“云课堂”,让理论宣讲在云端传递。拓展实践课堂,融入“群众生活圈”。充分发挥新时代文明实践站、三民书屋等载体作用,结合春节、元宵节等传统节日,定制理论春联、理论灯谜,赠送理论福袋、冬训“理”包,让冬训接地气、聚民心。

钟潇潇

## 苏州张家港工行成功落地工行首笔“数字人民币+账户”智能支付结算

近日,苏州张家港工行上线数字人民币智能支付服务,成功落地工商银行首笔“数字人民币+账户”智能支付结算业务,这是数字人民币在基础结算交易领域的创新应用,有效提高了货币支付结算效率。

“以前用数字人民币钱包支付货款时,有时余额不足,还要先通过银行卡充值,用了企业网银数字人民币智能支付后,手指轻轻一按就可以组合支付货款,还免去了转账手续费。”客户刘先生在体验了数字人民币智能支付货款后说道。

智能支付是在企业网银对公钱包下新增组合支付功能,客户可通过签订组合支付服务,实现数字人民币钱包和银行账户的无缝对接。当对公钱包余额不足时,该场

景可以自动从指定银行账户兑出数字人民币,配合钱包余额共同补足资金,或者直接从指定账户全额兑出资金进行支付,防止支付中断,提升了客户的支付体验,满足客户多样化的支付需求。

该行相关负责人表示:“数字人民币组合支付场景的创新,不仅让支付方式更加便捷多元,还能实时追溯交易信息,保障客户资金安全。”

据了解,近年来,苏州张家港工行围绕“数字工行”发展目标,全力推进数字金融服务体系建设,不断提升金融服务的专业性、普惠性和适应性,为客户提供更加智能便捷的金融服务,用实际行动写好“数字金融”大文章。

徐婷婷